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  為協助委員在 2012年 4月 23日的特別會議上討論該議
題，謹於附錄 I載列在本年度立法會會期，議員曾就有關事宜提
出的立法會質詢，以及政府當局的答覆。  
 
2.  有 關 新 鐵 路 線 工 程 涉 及 的 投 訴 的 報 章 報 道 載 於

附錄 II，供委員參閱。  
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立法會十二題︰廣深港高速鐵路香港段建造工程 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為今日（十一月三十日）在立法會會議上張學明議員的提問和運
輸及房屋局局長鄭汝樺的書面答覆︰  
 
問題︰ 
 
  自去年香港鐵路有限公司（港鐵公司）展開廣深港高速鐵路（高鐵）
香港段隧道工程後，有不少鄉村居民向本人反映，港鐵公司為求趕工不分
晝夜進行隧道爆破，村民夜間受噪音滋擾難眠。該等村民又指出，在工地
附近的村屋亦因強烈的爆破工程導致牆壁出現垂直裂紋、屋外牆身與地面
出現空隙、樓宇沉降、地下水位下降及出現其他嚴重問題。關於高鐵工程
的進度及安全事宜，政府可否告知本會︰ 
 
（一）高鐵工程的最新進度為何； 
 
（二）有否就受影響的地面建築物受破壞的程度、地形地貌的改變及人的
感覺三方面，評估及量度有關隧道爆破工程所產生的震盪烈度；如有，詳
情為何；如否，原因為何；以及會否作出評估及量度後盡快向市民公布結
果；及 
 
（三）是否知悉，工程展開至今，當局及港鐵公司共接獲多少宗因受高鐵
工程影響而導致工地附近樓宇及地貌出現問題的投訴、有關的問題為何，
以及採取何種措施處理？ 
  
答覆︰ 
 
主席︰ 
 
  就問題的三個部分，我回覆如下︰ 
 
（一）廣深港高速鐵路（高鐵）香港段的建造工程已於二○一○年一月展
開。整體而言，工程進展順利。西九龍總站的地基工程已大致完成。走線
途經的油尖旺、深水、葵青、荃灣及元朗區的各項相關建造工程，已陸
續開展。由於高鐵香港段全線為專用隧道，我們主要以隧道鑽挖機及鑽爆
的方式建造隧道。我們曾向相關地區的區議會解釋隧道的建造方法，亦因
應鑽爆工程的進度與相關社區商討工程的安排。 
 
  隧道鑽挖方面，第一台隧道鑽挖機已於二○一一年九月啟動，至今已
向前推進八十米。鑽爆方面，隧道鑽爆工程已於二○一○年十一月在荃灣
區展開，在葵青區及元朗區之隧道鑽爆工程則於二○一一年內陸續展開。 
 
  高鐵香港段主隧道之土木工程（包括隧道鑽爆工程）預計可於二○一
三年完成。高鐵香港段應可以如期在二○一五年通車。 
 
（二）在進行高鐵工程的同時，我們會盡量減低工程對市民的影響。 
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附錄 I



 
  早在工程設計階段，我們已先對施工範圍附近的地質及構築物進行了
審慎而全面的評估，確保工程及施工方法不會影響附近構築物之結構安
全。另外，我們亦根據《環境影響評估條例》就高鐵香港段工程進行環境
影響評估，仔細評估工程建造時和鐵路運作階段中對周遭環境之影響，及
提議相應的緩解措施。 
 
  鑽爆工程進行期間，香港鐵路有限公司（港鐵公司）及承建商會嚴格
落實執行各項相關安全措施及工作守則，並嚴謹地遵守各項相關法例及規
定，包括環境許可證要求執行的環境影響緩解措施。港鐵公司及承建商亦
在工地附近設立了監測點，以監察鑽爆工程，當中包括噪音及震動等相關
數據，以監察工程對附近環境及構築物的影響，以進一步保障公眾安全，
及把對環境的影響減低。 
 
  承建商在每次進行鑽爆工程時，需要在其隧道口及在附近監測點量度
工程所產生的氣流及震動。目前為止，所錄得的氣流及震動等相關數據，
均沒有超出相關的法定上限，亦沒有影響樓宇結構安全。其間所產生的聲
浪亦沒有超出相關的法定上限。 
 
  在工程進行期間，港鐵公司及承建商盡量將工程對鄰近地區的影響減
至最少，並一直與有關居民保持緊密的聯繫及溝通，包括向相關居民、業
委會或法團、村代表、區議員及地區人士講解及協調他們的關注、舉行社
區聯絡小組會議、印發《工程簡訊》和有關隧道鑽爆建造方法的小冊子，
以及安排相關的區議員及地區人士到工地實地視察鑽爆工程的進行情況，
並由工程師講解鑽爆工程的工序及所採取的相關安全措施。 
 
（三）至今，我們共收到八十宗有關地段或建築物懷疑因為有關工程而受
損毀的報告。港鐵公司及承建商會於收到損報告的一個工作天內到場調
查，如有關的損被證實由工程引致，會盡快展開維修。若在調查後證實
有關的損並非由工程引致，港鐵公司亦會把調查結果告知事主。其中部
分個案，港鐵公司應事主的要求，把有關個案交予公證行作出客觀及公正
的仲裁，以保障居民的利益。 

完 
 
２０１１年１１月３０日（星期三） 
香港時間１２時１４分 
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立法會六題︰港鐵西港島線爆破工程 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下是今日（二月二十二日）在立法會會議上張學明議員的提問和署
理運輸及房屋局局長邱誠武的答覆︰ 
 
問題︰ 
 
  本人去年就廣深港高速鐵路香港段隧道爆破工程的安全問題提出質詢
後，近日陸續收到西港島線地底爆破工程引致附近樓宇結構出現問題的投
訴。就此，政府可否告知本會： 
 
（一）是否知悉，截至本年一月三十日，香港鐵路有限公司（下稱「港鐵
公司」）共接獲多少宗關於現正施工的新鐵路線的隧道鑽挖或爆破工程導
致附近樓宇出現問題的投訴，並按鐵路線及地區列出分項數字；當中有多
少宗已轉交予公證行調查，以及結果為何； 
 
（二）鑑於本人得悉，港鐵公司會在工程前進行樓宇勘察，然而不少居
民、業主及業主立案法團不滿港鐵並沒有於勘察工作前進行諮詢以及完成
勘察後披露結果，使受影響人士日後難以作出合理的追討，當局會否考慮
促請港鐵公司增加勘察工作的透明度；除港鐵公司將有關投訴轉交其自行
委聘的公證行調查外，當局會否考慮協助經濟有困難及年長的受影響人士
另行聘請獨立的測量師或公證行，作出客觀的評估及仲裁，或透過其他渠
道（例如屋宇署）協助受影響人士作出評估；如否，原因為何；及 
 
（三）當局及港鐵公司有否評估，隧道的鑽挖或爆破工程所產生的氣流及
震盪在沒有超出相關法例及規定上限的情況下，對樓齡較大或結構較為脆
弱的樓宇所產生的影響；如有，詳情為何；如否，會否考慮作出全面評
估，以釋公眾疑慮？ 
 
答覆︰ 
 
主席︰ 
 
  過去三十多年，香港鐵路有限公司（下稱「港鐵公司」）在人煙稠
密、大廈林立的市區以鑽挖或爆破方法興建地下鐵路車站或隧道，擁有相
當豐富的經驗。因應不同地質、隧道設計及周邊環境等因素，港鐵公司會
決定採用隧道鑽挖抑或隧道爆破方法建造隧道和地下車站，以符合國際的
做法及標準。現有的地下鐵路車站及隧道有很多是以隧道鑽挖或隧道爆破
方法建造。例如太古站、北角站是以隧道爆破建造，港島線炮台山站至筲
箕灣站的鐵路隧道及西鐵線的大欖隧道亦是以爆破方式建造。九龍南線則
是以隧道鑽挖方法興建。過往的經驗證明有關建造方法不會影響附近樓宇
結構的安全。 
 
  就質詢的三個部分，現答覆如下： 
 
（一）現時，正在施工的鐵路項目有西港島線、廣深港高速鐵路香港段、
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南港島線（東段）及觀塘線延線。除了觀塘線延線的隧道工程尚未展開
外，其他三個鐵路項目都正進行隧道建造工程。 
 
  至於市民就鐵路工程對樓宇結構的投訴，截至今年一月三十日，我們
分別接獲119宗關於西港島線工程的投訴；81宗關於廣深港高速鐵路香港段
工程，投訴個案分布元朗、荃灣、深水、油尖旺區一帶；另有兩宗關於
南港島線（東段）工程，全部位於港島南區；暫時未有個案與觀塘線延線
工程有關。這些個案中，68宗有關西港島線的個案及41宗有關廣深港高速
鐵路香港段的個案已轉交公證行處理。公證行已完成調查以上109宗個案，
並確定損毀不涉及樓宇安全。 
 
（二）為了保障業主及住客的權益，以及制定工程期間最適當的施工方法
及防護工序，港鐵公司在工程展開前會委任專業測量師為鄰近的樓宇及建
築物進行「施工前樓宇狀況勘察」，記錄施工範圍附近的樓宇狀況。港鐵
公司必須先獲得業主和住戶同意，才能在樓宇範圍內進行勘察工作。港鐵
公司會盡量配合住戶建議的勘察日期和時間。 
 
  由於樓宇勘察報告內容涉及個別單位的內部情況，為保障業主的權益
及私隱，港鐵公司會因應業主要求，直接將報告交回相關單位之業主。 
 
  當港鐵公司收到居民樓宇受損的投訴，港鐵公司工程人員首先會與居
民作初步檢查。視乎個案的複雜程度，港鐵公司或會把個案轉交公證行進
行評估。公證行是由保險公司以第三者身份負責聘請而非港鐵公司聘用，
會以獨立、專業及公開的態度，審核申索個案。這是本港以至其他國家處
理樓宇損毀索償行之有效及慣用的做法。公證行會安排與業主、港鐵公司
及承建商一同進行作實地檢查。如果獨立公證行的評估顯示有關損毀由鐵
路工程引起，港鐵公司與承建商會盡快與有關的業主商討維修的安排。居
民不用自行聘請測量師驗證。 
 
  此外，居民亦可就個案向屋宇署投訴。屋宇署會根據情況，派員視察
及作詳細分析，就有關樓宇的整體結構安全作出評估。 
 
（三）根據《危險品條例》，港鐵公司須先取得使用炸藥的牌照，才可進
行爆破工程。港鐵公司須提交「爆破評估報告」，由土木工程拓展署礦務
部審批。評估報告的內容包括爆破時所產生的噪音和震動等。在報告中亦
會就工程對附近樓宇及公共設施的影響作出評估，以確保在附近樓宇結構
安全。在建造工程期間，港鐵公司有一套嚴格規控的施工程序，並須聘用
合資格的專業人士進行，確保符合《建築物條例》及相關法例的規定。 
 
  屋宇署亦要求港鐵公司須於施工前在地盤周邊範圍設置足夠的監測
點，監測工程所產生的氣流及震動。如發現樓宇受到工程影響，港鐵公司
須立即採取適當行動，避免情況惡化。如有需要，港鐵公司須立即停止有
關的工程，並提交報告及補救方案給屋宇署審閱。 
 
  港鐵公司及承建商會盡量將工程對鄰近地區的影響減至最少，路政署
和港鐵公司及承建商亦一直與有關居民保持緊密的聯繫及溝通，包括向居
民、業委會或法團及地區人士講解及協調他們的關注、定期舉行社區聯絡
小組會議、印發有關隧道建造方法的小冊子，以及安排相關人士到工地實
地視察隧道工程的進行情況，並由工程師講解工程的工序及所採取的相關
安全措施。 
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  多謝主席。 

完 
 
２０１２年２月２２日（星期三） 
香港時間１５時５０分 
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附錄 II 
Appendix II 

 
 
 
 
 
 
 
 

有關新鐵路線工程的投訴的新聞報導 

 
 
 

Relevant press reports on complaints relating to the 
construction of new railway lines 
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